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Женщина и война
Женщина для меня – это воплощенная
гармония жизни. 

А война – всегда дисгармония. 
И женщина на войне – это самое
невероятное, несочетаемое сочетание явлений…
Борис Васильев.
75 лет прошло со светлого Дня Победы. Заросли травой окопы, на месте былых сражений колосятся хлеба, поднялись из руин и пепла города и села. Земля залечила раны, нанесенные войной. Помнят о погибших вдовы, взрослые дети, выросшие без отцов, без матерей.
 Время все дальше отодвигает от нас события Великой Отечественной. Но вправе ли мы забывать о тех, кто отдал свою юность за нашу мирную жизнь, кто своей кровью заплатил за наше сегодняшнее право на тихие зори, которых на их долю выпало так мало?

Девушкам-бойцам сурового времени посвящается наш воспитательный час. Сегодня мы расскажем о девушках, которых бесчеловечно, жестоко «уравняла» война, злобно растоптав их обаяние, нежность, любовь.

Я ушла из детства в грязную теплушку,

В эшелон пехоты, в санитарный взвод.

Дальние разрывы слушал и не слушал

Ко всему привыкший сорок первый год.

Я пришла из школы в блиндажи сырые,

От Прекрасной Дамы в «мать» и « перемать»,

Потому что имя ближе, чем Россия,

Не могла сыскать.

Великая Отечественная война… Как далека она от нас! Только по книгам, фильмам да воспоминаниям фронтовиков мы можем представить себе, какой ценой завоевана победа.

Молодые девушки, вчерашние школьницы и студентки вставали в строй и становились солдатами. Для каждой из них любовь и семейное счастье, свидания и танцплощадки, молодые радости и надежды превратились лишь в мечты, которые обязательно сбудутся, но только потом, после войны. А пока… 
Раскатывалось эхо над полями,

Бой медленною кровью истекал.

Зенитчицы кричали и стреляли,

Размазывая слезы по щекам.

И падали, и поднимались снова,

Впервые защищая наяву

И честь свою, в буквальном смысле слова,

И Родину, и маму, и Москву.

Весенние пружинящие ветки,

Торжественность венчального стола,

Неслышанное: «Ты моя навеки!»

Несказанное: «Я тебя ждала!»

И губы мужа и его ладони,

И ощущенье полной тишины…

Пришло к ним это после, в сорок пятом.

Конечно, к тем, кто сам пришел с войны.
Для многих из них эти мечты не сбудутся уже никогда. Никогда не стать им жёнами и матерями, не познать радости любви и мирного труда. Их жизнь была коротка, как жизнь падающей звезды. Но, подобно звезде, пусть и на короткое мгновение, она осветила мир самоотверженной любовью к ближним, к своему народу и своей Отчизне
Отрывок из песни «Ах, война, что ж ты сделала, подлая» (исполняет ученик):
Ах, война, что ж ты подлая сделала:
Вместо свадеб – разлуки и дым.
Наши девочки платьица белые
Раздарили сестрёнкам своим.
Сапоги – ну куда от них денешься! -
Да зелёные крылья погон…
Вы наплюйте на сплетников, девочки, 
Мы сведём с ними счёты потом!
Пусть болтают, что верить вам не во что, 
Что идёте войной наугад…
До свидания, девочки!
Девочки,
Постарайтесь вернуться назад!

Так уж случилось, что все наши представления о войне связаны с образом мужчины-солдата. Это и понятно: воевали-то в основном представители сильного пола – мужчины. И почему-то обычно забывают сказать о женщинах, о том, что и они тоже многое сделали для победы. В годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии, наравне с мужчинами, сражалось около 800 000 женщин! Свыше 90 были удостоены звания Героя Советского Союза, более 100 000 награждены орденами и медалями.
За годы войны в различных родах войск на фронте служило свыше 800 тысяч жен​щин. Никогда еще на протяже​нии всей истории человечества столько женщин не участвовало в войне.

На самой страшной войне 20 века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, а и стреляла из «снайперки», бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала. Она убивала врага, обрушившегося с невиданной жестокостью на её землю, на её дом, на её детей.

 «Не женская это доля – убивать», –– скажет одна из героинь книги, Светланы Алексиевич «У войны не женское лицо», вместив весь ужас и всю жестокость случившегося . Другая распишется на стенах поверженного рейхстага: «Я, Софья Кунцевич, пришла в Берлин, чтобы убить войну».

То была величайшая жертва, принесённая ими на алтарь войны. Они совершили подвиг на фронте, держали на своих плечах тыл, сохранили детишек и защищали страну наравне с мужчинами. До нас дошли фронтовые записи женщин, находящихся на фронте:

 «Мужчина, он мог вынести,– он все-таки мужчина. А вот как женщина могла, я сама не знаю. Я теперь, как только вспоминаю, то меня ужас охватывает, а тогда все могла: и спать рядом с убитым, и сама стреляла, и кровь видела и, очень помню, что на снегу запах крови как-то особенно сильный... Вот я говорю, и мне уже плохо... А тогда ничего, тогда всё могла». 

 «А я навсегда запомнила свой первый бой, хотя действовала автоматически: перевязала одного раненого, второго, третьего. Но тут услышала крик: «Танк! Танк!», и увидела бегущих солдат …Я мчалась через лес, спотыкаясь и падая, ушибаясь, но не чувствуя боли. А потом надо мной смеялся весь батальон, потому что оказалось, что я убегала не от фашистского, а от своего танка».

 «А я когда увидела впервые раненого, упала в обморок. А когда первый раз поползла под пули за бойцом, кричала так, что, казалось, перекрывала грохот боя. А потом ничего, привыкла. Через десять дней меня саму ранило, так и осколок вытащила сама себе и перевязала».

 «В плен военных женщин немцы не брали… Сразу расстреливали. Или водили перед строем своих солдат и показывали: вот, мол, не женщины, а уроды. И мы всегда два патрона для себя держали, два — на случай осечки».

«Помню, шли трудные бои, было много раненых и вдруг слышим гул немецких танков, двигавшихся прямо на горстку автоматчиков. Мы приготовились схватиться с громадными черными танками. Я схватила бутылку с горючим, размахнулась и метнула ее под гусеницы танка... Ох, господи, неужели сработало... Танк остановился и загорелся. Бойцы повеселели и с силой и злостью били из автоматов по немецкой пехоте. Когда атака была отбита, я молча сидела на земле окопа. Подходили солдаты, заглядывали мне в глаза, улыбались: "А ты. Катя, молодец!"... А я не пойму, что они говорят. Я не помнила, что делала, я делала все так же как солдаты-мужчины». 

Когда, упав на поле боя –
И не в стихах, а наяву, – 
Я вдруг увидел над собою
Живого взгляда синеву.
Когда склонилась надо мною
Страданья моего сестра, –
Боль сразу стала не такою:
Не так сильна, не так остра.
Меня как будто оросили
Живой и мертвою водой,
Как будто надо мной Россия
Склонилась русой головой!..
 В  Советской Армии было единственное в мире женское подразделение ночных бомбардировщиков. Фашисты называли их «Ночными ведьмами», утверждая, что это бандитки, выпущенные из тюрем.

Из рассказа летчиц 46-го гвардейского легкобомбардировочного полка им. М.М. Расковой.

«Наш полк был полностью женский… Вылетели на фронт в мае сорок второго года… Дали нам самолет „По-2“. Маленький, тихоходный. Летал он только на малой высоте, часто на бреющем полете. Над самой землей! До войны на нем училась летать молодежь в аэроклубах, но никто не мог и подумать, что его будут использовать в военных целях. Самолет был деревянной конструкции, сплошь из фанеры, обтянутой перкалью. Вообще-то марлей. Достаточно было одного прямого попадания, как он загорался — и сгорал в воздухе, не долетая до земли. Как спичка. Единственная солидная металлическая деталь — это сам мотор M-II. Потом уже, только под конец войны, нам выдали парашюты и поставили пулемет в кабине штурмана, а до этого не было никакого оружия, четыре бомбодержателя под нижними плоскостями — и все. Сейчас нас назвали бы камикадзе, может быть, мы и были камикадзе. Да! Были! Но победа ценилась выше нашей жизни. Победа!»

 Они прошли дорогами войны, но не все остались живы. В этом полку погибли, были сбиты 32 девушки. Им было от 17 до 23 лет. В этом полку выросло 25 Героев Советского Союза.

Маршал А.И. Еременко писал: «Едва ли найдется хоть одна военная специальность, с которой не справились наши отважные женщины так же хорошо, как их братья, мужья и отцы»

Как разглядеть за днями след нечеткий?
Хочу приблизить к сердцу этот день…
На батарее были сплошь девчонки,
А старшей было 18 лет…
И старшая, действительно старея,
Как от кошмара заслоняясь рукой,
Скомандовала тонко:
Батарея!
(Ой, мамочка! Ой, родная!..)
Огонь!!!

Бесстрашная зенитчица Лидия Васильевна Рябцева. Она работала на заводе имени Коминтерна. Как и тысячи ее сверстниц, мечтала о любви и радостях семейной жизни. Но грянула война. Когда фашисты подступили к Воронежу, ушла добровольцем на фронт. 

Лидию распределили в наводчицы зенитно-пулеметного полка. И тут проявилась удивительная смелость этой молоденькой девушки. Даже под шквальным огнем она не отходила от установки. На счету Лиды было немало подбитых самолетов. 

Один из дней второй половины июля выдался особенно горячим. Фашисты рвались к Воронежу. Несмотря на уговоры подруг, Лидия осталась у зенитки. После ее прицельных залпов два бомбардировщика рухнули вниз. Однако немецкие асы тоже умели воевать. Прямым попаданием бомбы зенитная установка была уничтожена. Боевые подруги нашли лишь кисти рук, намертво вцепившиеся в ручки пулемета.

Отважную зенитчицу посмертно наградили орденом Отечественной войны I степени.

10 августа 1942 года немецкими оккупантами была расстреляна самоотверженная женщина, Ревекка Мухина. Она спасла много жизней, не думая о своей собственной. Ревекка Мухина работала врачом в поликлинике   в Воронеже, во время войны активно помогала солдатам и обычным горожанам. Когда фашисты ворвались в город, добровольно взяла на себя заботу о раненых военнопленных, которые укрывались в школе № 29 (сейчас № 12) на улице 20-летия Октября. Врач Мухина сутками не отходила от операционного стола. Даже больные удивлялись, сколько сил и энергии было у 56-летней женщины. Она сумела наладить в стане врага, на месте разрушенного советского госпиталя, работу нового, почти подпольного госпиталя для советских бойцов.

По приказу немецкой комендатуры больные после выздоровления должны были поступать в лагерь, расположенный на Чижовке. Об этом Мухина, как главный врач, была строго предупреждена комендантом. Всеми правдами и неправдами старалась она удержать больных подольше в госпитале. И ей это удавалось. Но надолго ли? Мухина искала выход. В этом ей помогли неизвестные пять бойцов. В госпитале они появились незаметно и скрывались под видом больных. Об этом знали только Мухина и Нина Рубцова, которая делала им ложные перевязки. Ночами храбрая пятерка покидала помещение.

– Идем на работу, – говорил старший группы Александр доктору. – Придем поздно...

Утром фашисты находили на улицах города трупы своих часовых. Часто бойцы уходили за линию фронта и уводили с собой по нескольку раненых бойцов и командиров, подготовленных Мухиной. Так «выполняла» приказ оккупантов храбрая женщина.
Утром 10 августа за доктором Мухиной пришёл здоровенный детина в немецкой форме. Ей выстрелили в спину. Товарищи похоронили отважную женщину во дворе школы. После войны ее останки вместе с останками умерших в госпитале были перезахоронены в братскую могилу на улице 20-летия Октября (Чижовский плацдарм). 27 августа 1942 каратели полностью ликвидировали госпиталь. Тяжелораненые бойцы и больные были вывезены на машинах в город и расстреляны на южной окраине Воронежа в Песчаном логу.

На стене школы №12 висит мемориальная доска в память о враче Ревекке Мухиной.

  – Какие  они были, дев​чонки, ушедшие на войну в 41-м? (Ответ –неопытные, романтичные, иногда трусихи).
 – Как воевали, что пережили? (Ответ – воевали самоотверженно, перебарывая страх, боль, ужас).
– В чем истоки их героизма? (Ответ – они были так воспитаны, понимали, что воюют за свою землю, за будущее своих детей).
– Какова роль женщины на фронте? (Ответ – она не только спасает раненых, она сама – боец, защитница Родины.)
Так какое же лицо у войны? 

Женщины отгремевшей войны... Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно — в благодарной памяти народной, в цветах, весеннем сиянии березок, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли.

Помните!
Через века,
через года, –
помните!
О тех,
кто уже не придет
никогда, –
помните!
Не плачьте!
В горле сдержите стоны,
горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны!
Вечно достойны!
Хлебом и песней,
Мечом и стихами,
Жизнью просторной,
Каждой секундой,
Каждым дыханьем
Будьте достойны!
Люди!
Покуда сердца стучатся, –
Помните!
Какою ценой
Завоевано счастье, –
Пожалуйста, помните!
Песню свою отправляя в полет, –
Помните!
О тех,
Кто уже никогда не споет, –
помните.
Детям своим
расскажите о них,
Чтоб запомнили!
Детям детей
Расскажите о них,
Чтобы тоже запомнили!
Во все  времена бессмертной
Земли помните!
К мерцающим звездам
ведя корабли, –
о погибших
помните!
Встречайте трепетную весну,
Люди Земли!
Убейте войну,
прокляните войну,
люди Земли!
Мечту пронесите через года
И жизнью наполните!..
Но о тех,
кто уже не придет никогда, –
Заклинаю, –
помните!

В мир приходит женщина, чтоб свечу зажечь.

В мир приходит женщина, чтоб очаг беречь

В мир приходит женщина, чтоб любимой быть.

В мир приходит женщина, чтоб дитя родить.

В мир приходит женщина, чтоб цветам цвести.

В мир приходит женщина, чтобы мир спасти.

А сейчас минутой молчания почтим память всех женщин, сложивших свои головы на полях Великой Отечественной войны.

Минута молчания (под звуки метронома) и на экране текст: 

«Вечная память девушкам, женщинам, матерям, женам, сестрам, дочерям, отдавшим свои жизни в той страшной войне за нас с вами, за наше с вами сегодняшнее мирное  голубое  небо».

Мы многое знаем о Великой Отечественной войне, читали книги, смотрели фильмы, не раз слышали рассказы ветеранов. Если солдат стоит до конца и погибает, то он выполняет свой долг перед Родиной. А если этот солдат  – женщина, основной долг которой – продлевать жизнь на Земле? 

«У войны не женское лицо». Она все загубила: и красоту, и материнство, и мечту, и талант, и детство. Самое страшное – она прервала нить в «бесконечной пряже человечества». Человечество потеряло не только девчат, но и их нерожденных детей, и детей их детей. В этом вся трагедия. 
Глаза погибших бездонны.

Я чую их взгляд в тишине.

Люди, которых нету,

Не умирают во мне.

Вечностью дышат травы, 

Вечностью дышит рассвет.

Пока мы живем, бессмертны

Люди, которых нет.

